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Alles im griinen Bereich? - Nachhaltigkeit und Greenwashing Lnn‘
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Was ist nachhaltige Entwicklung?

_ einfach erklart

Politik

Aufgabe: Lies dir das Zitat durch. Formuliere in deinen eigenen Worten, was
nachhaltige Entwicklung ist.
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,Nachhaltige Entwicklung ist eine Entwicklung, die den Bed!irfnissen der heutigen Generation
entspricht, ohne die Mdglichkeiten kiinftiger Generationen zu geféhrden, ihre eigenen
Bedlirfnisse zu befriedigen.

- Weltkommission fiir Umwelt und Entwicklung (1987)
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Als Gesellschaft ewtwickeln wir uns immer weiter, sowohl technisch, kulturell als auch wissenschaftlich.
Bei eiver vachhaltigen Evtwicklung ist es wichtig, dabel anf zukinftige Geverationen Ridcksicht zu
nelmen und ihmen den agleichen Lebensstandard/ Chancew auf freie Entfaltung zu aaravtierew, wie wir ihm
heute habewn. Das betrifft unter anderem das Okosystew, die Lebensrdume, das Klima, ...

Was ist Nachhaltigkeit?

Aufgabe: Wie konnte man eine nachhaltige Entwicklung erreichen? Verbinde die ausgewahlten Aspekte
von Nachhaltigkeit mit dem jeweils richtigen Beispiel.

Durch Abgase, verschmutztes Wasser, Chemikalien
Bewusster Umgang von und Gifte schaden wir der Flora und Fauna. Indem
wir diese minimieren, beispielsweise durch
Ressourcen . . .
weniger Autofahren, sorgen wir uns um die Natur
und unsere Lebensrdaume.

Beim Verbrauch von Rohstoffen, wird nicht mehr
verbraucht als nachwachsen/ entstehen kann.
Beispielsweise soll nicht mehr Regenwald
abgeholzt werden, als neue Bdume nachwachsen
konnen. Weitere Rohstoffe sind Wasser, Erdol oder
Kohle.

Ricksicht auf nachfolgende
Generationen

Durch den menschengemachten Klimawandel
. .. steigen die Temperaturen. Dadurch steigt unter
Die Umwelt schitzen & P : & ¢
anderem der Meeresspiegel und Lebensrdume
werden fir kommende Generationen zerstort.

Aufgabe: Lies dir die drei nachhaltigen Leitstrategien Deutschlands durch. Recherchiere die Begriffe und
finde jeweils ein Beispiel, wie du es in deinem Leben umsetzen kannst. Schreibe es darunter.
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Suffizienz: Weniger produzieren und konsumieren. Energie- und Rohstoffverbrauch begrenzen
Weniger besitzen und mehr teilen (Car Sharing), Second-Havd einkaufen

Effizienz: ergiebigere Produzieren und Nutzen: gleicher Nutzen, weniger Verbrauch

Statt Plastiktiiten kompostierbare Tiiten ans WMaisstarke, statt Plastikflaschen Glastlaschen
Konsistenz: naturvertragliche Stoffkreislaufe, Wiederverwertung, Mullvermeidung l b
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Statt eiver Glithbirne LED
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Was ist COZ? Luft Treibhausgas Drshays
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Aufgabe: Erginze den Lickentext mit Hilfe der Antwortmaoglichkeiten.

Kohlenstoffdioxid ist ein Tr@ibhamsqas. In der Atmosphare sorgt es dafir, dass es
Was ist auf der Erde warm bleibt, da die von der Erde abgegebene Warme sowie
CO;? Sonnenstrahlen auf die Erde zurtickgeworfen werden — dhnlich wie in einem
Gewdachshaus. Ohne Treibhausgase ware es zum Leben auf der Erde zu kalt.

Menschen, Tiere und Pflanzen stoRen bei der (Zell-)Atmung Kohlenstoffdioxid Wie
aus. Esist also ein natlrliches Gas in der Luft. Aber auch bei der Verbrennung entsteht
von Holz, Kohle, Ol und Gas wird viel CO; freigesetzt. CO,?

Einmal freigesetzt, baut sich CO; nicht selbst wieder ab. Nur durch die
Photosynthese von Pflanzen, kann es wieder zu Sauerstoff umgewandelt
werden. Es gibt aber natlrliche CO,-Speicher, wie die Weltmeere, die etwa
ein Drittel des entstandenen Kohlenstoffdioxid aufnehmen.

Das
Problem?

Im Laufe der Industrialisierung hat sich der globale Kohlenstoffdioxid-Anstieg fast
vervierfacht. Durch die Anreicherung in unserer Atmosphare kann immer weniger Folgen flr's
Warme ins Weltall entweichen, wodurch es auf der Erde immer warmer wird. Die Klima
Folge: Hitzewellen, Dirren, Extremwetter und ein Anstieg des Meeresspiegels. Durch
dieRodung) von (Regen-)Waldern und der Erwdrmung der Ozeane kann auRerdem

.“00 weniger CO, gespeichert werden. o2
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Unser CO,-FuRabdruck

Aufgabe: Durchschnittlich verursacht eine Person in Deutschland jéhrlich 11,17 Tonnen an
Treibhausgasen. Wie setzt sich dieser CO,-FulRabdruck zusammen? Schaue dir das Diagramm
an und Uberlege dir fir jeden Bereich ein-zwei Beispiele, wie in deinem Leben CO; entsteht.

m Wohnen = Ernihrung m Mobilitit m Offentliche Emissionen = Strom = Flugreisen m Sonstiger Konsum

Heizen
wasser

Bekleidung o
Freizeitaktivititen

Bis 2030 wird der
CO2-FuRabdruck der
reichsten ein
Prozent der
Weltbevolkerung
grofer sein als die
Emissionen der
armsten 50 Prozent
zusammen. Was
bedeutet das?

o Trawsport V. Esseu
1,69 o Verarbeituig & Verkanf
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Autofalren
Zug fahren

Havdy, Laptop, Fernseher o
Standlry-Wodus o

o Krankewhauser, Freibader
o Offentl Bivrichtungen




